



Π Ε Ρ Ι Φ Ε Ρ Ε Ι Α Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η Σ Μ Α Κ Ε Δ Ο Ν Ι Α Σ

## Αντιπεριφέρεια Εξωστρέφειας, Καινοτομίας και Νέων Τεχνολογιών

*Η στρατηγική της “έξυπνης εξειδίκευσης” στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας*

Η οικονομική κρίση των τελευταίων ετών έχει αναδείξει ως προτεραιότητα την ανάγκη για εξισορρόπηση των δημόσιων οικονομικών σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Η συνετή όμως διαχείριση των δαπανών δε θα πρέπει σε καμιά περίπτωση να συντελεστεί σε βάρος των επενδύσεων στο ανθρώπινο κεφάλαιο, στην καινοτομία και στην έρευνα. Τα στοιχεία άλλωστε αυτά αποτελούν τους βασικούς πυλώνες για την επίτευξη της ανάπτυξης σε ολόκληρο τον ευρωπαϊκό χώρο.

Το κύριο χαρακτηριστικό της Ευρώπης αποτελεί, δίχως αμφιβολία, η ποικιλομορφία των χαρακτηριστικών της. Για το λόγο αυτό οι επενδύσεις θα πρέπει να λαμβάνουν χώρα με γνώμονα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε Περιφέρειας.

Με στόχο την ανάδειξη της ευρωπαϊκής ποικιλομορφίας σε συγκριτικό πλεονέκτημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η «έξυπνη εξειδίκευση» τέθηκε ως η κύρια δράση της εμβληματικής πρωτοβουλίας «Ένωση Καινοτομίας» της στρατηγικής «Ευρώπη 2020», αποτελώντας παράλληλα το βασικό εργαλείο για την επίτευξη της έξυπνης, βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης. Με τον τρόπο αυτό, η Ε.Ε σκοπεύει να ανταποκριθεί στις προκλήσεις του ολοένα αυξανόμενου ανταγωνισμού σε διεθνές επίπεδο.

Σύμφωνα με την Ε.Ε., «η έξυπνη εξειδίκευση είναι μία δυναμική διαδικασία όπου περιφέρειες και κράτη - μέλη εντοπίζουν τα μακροπρόθεσμα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματά τους, που βασίζονται σε τοπικές δυνατότητες και καθορίζουν τις ενέργειες, που θα τους επιτρέψουν να διατηρήσουν ή/και να αποκτήσουν την ανταγωνιστική τοποθέτησή τους».

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και ιδίως η Αντιπεριφέρεια Εξωστρέφειας, Καινοτομίας και Νέων Τεχνολογιών ανταποκρινόμενη στις επιταγές της νέας εποχής έθεσε τη στρατηγική για την έξυπνη εξειδίκευση ως μια από τις βασικές της προτεραιότητες. Για το λόγο αυτό και στο πλαίσιο μιας **καθολικής** προσέγγισης (τόσο «bottom-up» όσο και “top-down”), συγκροτήθηκε ένα δίκτυο εμπειρογνομόνων για το RIS3, προκειμένου να αποτυπωθούν οι απόψεις των παραγωγικών κλάδων και των παρόχων καινοτομίας και να διαμορφωθούν τάσεις και κατευθύνσεις για την υπό διαμόρφωση στρατηγική της έξυπνης εξειδίκευσης.

Σε μια προσπάθεια ενίσχυσης των δεσμών μεταξύ της παραγόμενης γνώσης και της επιχειρηματικότητας στην περιοχή στο εν λόγω δίκτυο συμμετέχουν πανεπιστήμια, ερευνητικά ιδρύματα και θεσμικοί εκπρόσωποι της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας, με στόχο -μέσα από την κατάθεση των απόψεων και των εμπειριών τους- την ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Περιφέρειας και των παραγωγικών κλάδων που παρουσιάζουν ιδιαίτερα υψηλό δυναμικό ανάπτυξης, μέσω εστιασμένης χρήσης καινοτομίας, κατά τα επόμενα χρόνια. Η καινοτομία και η έρευνα λόγω της σπουδαιότητάς τους στο πλαίσιο της στρατηγικής για την έξυπνη εξειδίκευση δεν αποτέλεσαν διακριτό θεματικό πεδίο στη διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης για τη στρατηγική της έξυπνης εξειδίκευσης αλλά αναφέρονται οριζόντια σε όλους τους τομείς με ιδιαίτερη όμως έμφαση στους τομείς, που σχετίζονται με την τεχνολογία και την ανάπτυξη νέων προϊόντων.

Τόσο οι προβλεπόμενες δομές διακυβέρνησης όσο και οι διάυλοι επικοινωνίας με την επιχειρηματική και ακαδημαϊκή κοινότητα έχουν ήδη δημιουργηθεί και λειτουργούν αποτελεσματικά με στόχο την παραγωγή ενός ρεαλιστικού και ποιοτικού κειμένου στρατηγικής που θα ορίζει τις κατευθύνσεις για την έρευνα και καινοτομία της ΚΜ για την επόμενη δεκαετία.

Συγκεκριμένα:

Από τον Σεπτέμβριο του 2012, υπηρεσιακά στελέχη της ΠΚΜ συμμετέχουν σε όλες τις συναντήσεις που διοργανώνονται στο πλαίσιο του RIS3 τόσο από εθνικούς φορείς (ΥΠΑΝ, ΓΓΕΤ, κλπ) όσο και από την ΕΕ, με στόχο την πληρέστερη ενημέρωσή τους γύρω από τους στόχους και τις ειδικές απαιτήσεις της Στρατηγικής.

Τον Απρίλιο του 2013, με απόφαση του Περιφερειάρχη ΚΜ συγκροτήθηκε το δίκτυο εμπειρογνομόνων RIS3, με στόχο την υποστήριξη της διαδικασίας διαμόρφωσης της στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης. Το δίκτυο περιλαμβάνει εκπροσώπους της Περιφέρειας, των παραγωγικών κλάδων, της ακαδημαϊκής κοινότητας & φορέων έρευνας της περιοχής μας.

Δημιουργήθηκαν κατόπιν διαβούλευσης με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς έξι Θεματικές Ομάδες και η δομή του έχει ως εξής:

- Ενίσχυση εξαγωγών
- Εξοικονόμηση Πόρων – Ενέργεια – Περιβάλλον
- Ανάπτυξη νέων προϊόντων

- Προσέλκυση ξένων επενδυτών μέσω κοινών επενδύσεων με ελληνικές επιχειρήσεις
- Τεχνολογία – Πληροφορική – Ευρυζωνικά Δίκτυα
- Δημιουργικοί κλάδοι – επαγγέλματα και Branding

Η δομή και σύνθεση των θεματικών ομάδων επελέγη με τρόπο που να διασφαλίζει την μέγιστη εκπροσώπηση και αντιπροσωπευτικότητα των φορέων με παράλληλη διατήρηση της αποτελεσματικότητας των ομάδων εργασίας. Δεν προσφύγαμε σε κλασικό διαχωρισμό τομέων για παράδειγμα σε πρωτογενή και δευτερογενή, με σκοπό να αναδειχθούν μέσω των οριζοντίων αυτών ομάδων οι τομείς με την περισσότερη δυναμική.

Από τον Μάιο του 2013 το Δίκτυο και οι επιμέρους θεματικές ομάδες έχουν οργανώσει σειρά συναντήσεων με στόχο την ενημέρωση και καταγραφή των προτάσεων των φορέων γύρω από τα ζητήματα που θέτει η ατζέντα του RIS3. Συγκεκριμένα:

- 8/5/2013 : 1<sup>η</sup> Ολομέλεια Δικτύου –Απόφαση για την δομή των Θεματικών Ομάδων
- 4/6/2013: 2<sup>η</sup> Ολομέλεια Δικτύου - Ενημέρωση φορέων, συντονισμός δράσεων, ορισμός εκπροσώπων και συντονιστών
- 11-13/6/2013: Συναντήσεις Θεματικών Ομάδων με Παροχή κατευθυντήριων γραμμών, αναλυτική παρουσίαση RIS3, διανομή προτύπου καταγραφής απόψεων και προτάσεων.
- Το Νοέμβριο του 2013 αναρτήθηκαν για ανοιχτή διαβούλευση. στην ιστοσελίδα της ενδιαμέσης διαχειριστικής αρχής τα τρία κείμενα βάσης αφού έγινε η συγκέντρωση και αποτίμηση προτάσεων φορέων και η ανάπτυξη βασικών αρχών στρατηγικής, λαμβάνοντας υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση, τα πραγματικά πλεονεκτήματα της περιοχής .
- Η ηλεκτρονική διαβούλευση ολοκληρώθηκε τυπικά στις 31/01 /2013 και εντός των επομένων ημερών θα αναρτηθεί το πρώτο κείμενο της στρατηγικής.

Η ολοκληρωμένη πρόταση για την στρατηγική της έξυπνης εξειδίκευσης θα υποβληθεί για έγκριση στο Περιφερειακό Συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας. Στόχος είναι να ανταποκρίνεται στις πραγματικές δυνατότητες της Κεντρικής Μακεδονίας και να υπάρχει κοινωνική αποδοχή καθώς θα επιλεγούν συγκεκριμένοι στόχοι.

***Στο σημείο αυτό θα ήθελα να αναφερθώ στην σημαντική βοήθεια που μας προσφέρει στην εκπόνηση της στρατηγικής το Κέντρο Διεπιστημονικής Έρευνας και Καινοτομίας του ΑΠΘ. Οι προτάσεις και οι στοχευμένες παρατηρήσεις του συμβάλλουν σημαντικά στην διαμόρφωση***

**ενός ρεαλιστικού και οραματικού σχεδίου για την Περιφέρεια μας. Το Κέντρο Διεπιστημονικής Έρευνας και Καινοτομίας του ΑΠΘ θα παράσχει τις απαιτούμενες υποδομές για μια ολιστική προσέγγιση σε διάφορα επιστημονικά και τεχνολογικά πεδία, μέσω της ανάπτυξης νέων τεχνολογιών, με προοπτική για την εκμετάλλευση, την υλοποίηση καινοτόμων ιδεών και τη μεταφορά τους σε υψηλής προστιθέμενης αξίας προϊόντα, φέρνοντας πιο κοντά τα επιστημονικά και τεχνολογικά εργαστήρια με τις εταιρείες παραγωγής. Στο πλαίσιο αυτό αποτελεί μια βασική δράση για την στρατηγική εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων της έρευνας τομέων υψηλής τεχνολογίας και αποτελεί κλειδί για τη βιώσιμη ανάπτυξη τόσο της περιφέρειας της Κεντρικής Μακεδονίας όσο και ολόκληρης της χώρας.**

Κυρίες και Κύριοι,

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ανταποκρινόμενη στις προκλήσεις σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο και με γνώμονα την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης προς όφελος ολόκληρης της ευρύτερης περιοχής, προχώρησε στην αναδιάρθρωση της δομής της. Ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας, υιοθετώντας τις αρχές της οργανωσιακής καινοτομίας και στη δημόσια διοίκηση, σύστησε νέες Αντιπεριφέρειες με νέους ρόλους και νέες αρμοδιότητες προκειμένου να καλυφθεί όλο το φάσμα της οικονομικής, πνευματικής, τεχνολογικής και πολιτιστικής δραστηριότητας στην περιοχή ευθύνης της Περιφέρειας.

Στο πλαίσιο αυτό, η Αντιπεριφέρεια Εξωστρέφειας, Καινοτομίας και Νέων Τεχνολογιών έχει θέσει ως ένα από τους κύριους στόχους της την προετοιμασία της Κεντρικής Μακεδονίας για τη νέα εποχή. Δίχως αμφιβολία η το ΚΕΔΕΚ αναμένεται να **διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο για την ανάπτυξη ολόκληρης της Περιφέρειας**.

*Τζελίνα Μακραντωνάκη*

*Αντιπεριφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας*

*Εξωστρέφειας, Καινοτομίας και Νέων Τεχνολογιών*